
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Letzlingen                                                                2. Mai 2017 
 

  

 

Niederschrift 15. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 24.01.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Letzlingen, Colbitzer Straße 1, Jugendraum 

Anwesend: 
Frau Regina Lessing  
Herr Thomas Genz  
Herr Jan Dittrich  
Herr Manfred Hötling  
Herr Karell Lüders  
Herr Horst Schulze  

Abwesend: 
Frau Nadine Arnold  
Frau Bianca Diwok  
Herr Norbert Hoiczyk  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortschaftsrates am 11.10.2016 
6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Gefahrenabwehrverordnung der Hansestadt Gardele-

gen 
Vorlage Nr. 249/21/17 

7 Sitzungstermine des Ortschaftsrates 2017 
8 Jahresveranstaltungsplan 2017 
9 Abstimmung zu den Anträgen der Vereine und Institutionen auf Unterstützung aus den 

örtlichen Brauchtumsmitteln 
10 Instandsetzung Gehweg Salchauer Straße - zeitlicher Ablauf 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Die Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates fest. Sie stellt als fehlende Mitglieder die Ortschaftsräte 
Nadine Arnold, Bianca Diwok und Norbert Hoiczyk  fest.  
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Die Beschlussfähigkeit ist mit fünf Ortschaftsräten und der Ortsbürgermeisterin gewährleis-
tet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Die Ortsbürgermeisterin informiert, dass der TOP 10: Sanierung Salchauer Straße noch 
ausgesetzt werden muss, da der Ablauf der Sanierung, erst in den Fachausschüssen des 
Stadtrates diskutiert und vom Stadtrat beschlossen werden muss, um die endgültige Fas-
sung im OR vorstellen zu können. Die Vorsitzende des Ortschaftsrates stellte daraufhin die 
geänderte Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung zur Abstimmung.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die geänderte Tagesordnung für den öffentlichen 
Teil der Sitzung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Anfrage Frau Maren Schwarzlose, Salchauer Straße 35 a: 
Der Spiegel, der zur Sicherung der Ausfahrt der Salchauer Straße auf die B 71 angelegt 
wurde, war in diesem Winter sehr oft zugefroren! War dieser nicht früher beheizt? Es ist ein 
hohes Risiko, ohne Blick in den Spiegel auf die B 71 aufzufahren.  
Die Ortsbürgermeisterin konnte die Situation bestätigen und gibt die Frage an die Verwal-
tung weiter, mit der Bitte um Kontrolle und eventuelle Reparatur! 
 
Anfrage Dr. Annett Lüders, Markt 5:  
Die Bäume auf dem Marktplatz wurden immer noch nicht freigelegt um die Stämme herum. 
Wann wird das passieren?  
Die Ortsbürgermeisterin antwortete: Diese Maßnahme ist für 2017 im Plan der Maßnahme-
vorschläge für den OT Letzlingen aufgenommen und wird von den Mitarbeitern Grünanla-
gen ausgeführt! 

  
  
 TOP 4 Mündlicher Bericht der Ortsbürgermeisterin 
  

1. Nutzungsentgeltverordnung: Die von den Ortsbürgermeistern vorgeschlagenen 
Reglungen wurden allen OR von der Ortsbürgermeisterin ausgehändigt. 
 

2. Die Straßenlampe OA Theerhütte wurde installiert. Der Nutzer hat sich per Mail 
bedankt. 
 

3. Laubcontainer Theerhütter Straße: wurde gut angenommen. Die Ortsbürgermeiste-
rin fügte jedoch ein, dass der Container eigentlich nur für die Theerhütter Straße sein 
sollte, nicht für das ganze Dorf. Für 2017 wird von Seiten der Verwaltung eine neue 
Alternative erarbeitet!  
 

4. Straßenwinterdienst: GÜZ–Straße   Fa. Vogler,  
Ortslage Letzlingen  SOS Hausmeisterservice Gardele-
   gen!  

Geräumt wird vorrangig vor Schulen, KITA, Arztpraxis usw. ab 5 cm Schneefall, Ab-
stumpfung wird nicht vorgenommen.  
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5. 09.01. 2017, Zusammenkunft der Vereine: Erarbeitung Jahresveranstaltungsplan  

 
6. Die Anträge auf Bezuschussung aus Brauchtumsmitteln sind alle termingerecht ein-

gegangen. 
 

7. Antrag der Bürgermeisterin auf Beschilderung mit 30 km/h vor der KITA kann – 
wenn das Gesetz beschlossen ist – neu eingereicht werden. Die Verwaltung bleibt 
dran!  
 

8. Die Anträge der Ortsteile auf Sanierung und Investitionen für 2017 und folgende 
wurden von der Verwaltung zusammengefasst und den Ortsbürgermeistern überge-
ben. 
Letzlingen 28 Maßnahmen, aber unterteilt in mehrere Jahre und zum Teil abhängig 
von den Zuständigkeiten der Ämter und Behörden!  

 
9. Entfernung Rotdornbäume – Am Schloßpark, vor dem Grundstück Gebbert: 

schlechte Entwicklung, daher sollen Ersatzpflanzungen erfolgen. 
 

10. Verschnitt der Bäume entlang ländlicher Wegebau: Schloß – Wannefelder Stra-
ße, weil der Landwirt Plock mit seiner Technik nicht mehr durchfahren kann. Sollen 
Bäume auf einer Seite entfernt werden oder nur Verschnitt?? Noch mal vor Ort anse-
hen – sicher ist Rückschnitt möglich. Der Landwirt muss dann sein Schneidwerk vom 
Mähdrescher eben erst auf dem Feld an der Front montieren.  
 

11. 02.02.2017: Einladung zum Patenschaftsstammtisch an alle Vereine und OR 
  
  
 TOP 5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 14. Sitzung des Ortschaftsrates am 11.10.2016 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat bestätigt die Richtigkeit des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 
14. Sitzung des Ortschaftsrates vom 11.10.2016. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  5 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates zur Gefahrenabwehrverordnung der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 249/21/17 

  
Über die Vorlage wird diskutiert. Es gab einzelne Punkte, die angesprochen und in der Dis-
kussion geklärt werden konnten.  
 
• aggressives Betteln 

Frage Ist nur das Aussprechen von Verfluchungen ordnungswidrig oder auch aggressi-
ves Beschimpfen?  
 

• Leinenzwang für Hunde außerhalb und innerhalb der Ortslage.  
Frage: Warum nicht generell? Achtung bei Brutzeit der Vögel – Leinezwang außerhalb 
der Ortslage. 
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• Abbrennen privater Feuer 
Frage: Wer kontrolliert, was verbrannt wird?  

 
• Verkürzung der Sperrzeiten: wird begrüßt von den Ortschaftsräten. 

 
• unerlaubtes Plakatieren 

Alle Plakate müssen einen Aufkleber der Verwaltung haben, damit man erkennen kann, 
ob sie genehmigt worden sind!  
Frage: Wer kontrolliert das Abnehmen und das unkontrollierte Herumschmeißen von 
Bindedraht in den Straßengräben? 

 
• Wenn Eiszapfen an Dächern hängen, reicht es dann, den Fußweg abzusperren oder 

müssen die Eiszapfen entfernt werden? 
 

• Hund hinterlässt Kot und Herrchen entfernt das nicht 
Frage: Wie soll das kontrolliert werden, ob der Halter entsprechende Utensilien zur Auf-
nahme des Kots bei sich trägt? 

 
• Nr. 40: … bei Hausnummern mit zusätzlichen Zahlen nicht kleine Buchstaben ver-

wendet? Frage:  Ist die Formulierung so korrekt?  
 

• FEUERWERKE müssten hier auch Erwähnung finden: Wann dürfen sie abgebrannt 
werden, in welcher Lautstärke und in welcher Intensität (jede Woche, jede Woche 
mehrmals ???)? 

 
 Beschluss:  

 
Der Ortschaftsrat empfiehlt einstimmig die Vorlage Nr. 249/249/17 – Gefahrenabwehrver-
ordnung der Hansestadt Gardelegen –  zur Beratung an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 7 Sitzungstermine des Ortschaftsrates 2017 
  

Der OR des OT Letzlingen möchte auch weiterhin seine Versammlungen einberufen, wenn 
Bedarf besteht! Ohne festen Turnus!  

  
  
 TOP 8 Jahresveranstaltungsplan 2017 
  

Der Jahresveranstaltungsplan wurde am 09.01.2017 mit allen Vereinen des OT abgestimmt 
und den Ortschaftsräten von der Ortsbürgermeisterin zur Einsichtnahme vorgelegt - leichte 
Veränderungen sind noch möglich!  

  
  
 TOP 9 Abstimmung zu den Anträgen der Vereine und Institutionen auf Unterstützung aus den örtli-

chen Brauchtumsmitteln 
  

Die Anträge auf Unterstützung aus Brauchtumsmitteln waren bis zum 24.01.2017 – und 
damit fristgerecht – bei der Bürgermeisterin eingegangen.  
Die Ortsbürgermeisterin erläutert, dass nach Rückfrage in der Verwaltung auch in diesem 
Jahr von 4,50 €/EW des OT ausgegangen werden kann.  Das bedeutet:  
 

für Ehrungen und Repräsentationen  1.500,00 € und  
für die Brauchtumspflege  5.200,00 €.  
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Darüber hinaus können 1.448,83 € aus dem Jahr 2016 eingesetzt werden. Zum 31.12.2107 
sollten alle Mittel verbraucht sein. Nach der Summe der vorliegenden Anträge ist zunächst 
davon auszugehen, dass alle Anträge positiv beschieden werden können. Der OR will je-
doch vor Entscheidung, den Stadtratsbeschluss abwarten. Jeder OR bekam von der Orts-
bürgermeisterin eine Übersicht der Anträge der Vereine und Institutionen.  

  
  
 TOP 10 Instandsetzung Gehweg Salchauer Straße - zeitlicher Ablauf 
  

Abgesetzt! 
  
  
 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

OR Hötling 
• Geht es voran mit der Photovoltaikanlage Altes Sägewerk? 

Antwort: Ja – Stadtrat hat alles auf den Weg gebracht!  
 

• Geht es voran mit dem Seniorenhaus? 
Antwort: Der Bauherr muss noch den vollständigen Investitionsplan vorlegen. Die Roten 
Markierungen dokumentieren zunächst nur die Begrenzung der von ihm erworbenen 
Flächen.  
 

• Er beantragt, wenn die Unterlagen fertig sind, eine öffentliche Sitzung des OR nur zum 
Thema Salchauer Straße – unter Hinzuziehung der Anlieger – durchzuführen! 
Antwort: Bitte wird an die Verwaltung weiter gegeben.  

 
 
 
Regina Lessing 
Vorsitzende des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 


